



责编 王萌 张羽 美编 金琳 审读 王忠良 排版 吕雪

幸福市北



■申请人在“和”字调解工作室进行劳动人事争议调解。王斌 摄



■河南滑县的农民工向联动调解工作站送锦旗。北讯 摄



■市北区人社局工作人员到建筑工地为农民工发放普法宣传册。王东 摄



为群众多办实事好事

受法律知识不足的影响,劳动者在讨薪路上遇阻是常见现象。为破解这个难题,市北区人社局设立联动调解工作站,开启维权绿色通道,引入律师调处机制,并将调解关口前移,成立街道调解工作室,集结劳动仲裁工作人员、劳动监察工作人员、律师、街道调解员等组成“智囊团”,助力解决劳资纠纷。

“联动调解”为劳动者维权“提速”

□徐玮苓 黄岚

联动调解, 全程专业帮办增底气

从2021年下半年开始,我们发现案件量呈上升趋势。尤其是农民工在维权时,由于缺少法律意识,难以说明他们的合理诉求。”这个现象引起了市北区劳动保障监察局监察二科科长孙焱的关注。她认为,这个时候就需要有一个中立的专业人士来做引导,一方面保证农民工的诉求表达准确,以便尽快维权,另一方面也帮当事人剔除一些不合理的诉求。

另外,市北区人社局在研究工作堵点时也发现,按照以前程序,农民工到劳动监察部门投诉后,经调解,当事人双方会签订一个协议,但如果用人单位确实有困难不能如期支付,这个协议就容易失去法律效力。而劳动仲裁属于另外一个渠道,是由农民工自己决定是否仲裁。

“仲裁调解书不同于以上这个协议,它是根据法律规定制定的,只要双方一签收即产生法律效力,如果对方没有按照调解书履行相关的法律责任,个人可以直接向人民法院申请强制执行。”孙焱介绍,但如果农民工不懂得走仲裁渠道,则可能导致讨薪路更加漫长。

为破解此类难题,市北区人社局在2021年11月成立了联动调解工作站,将劳动仲裁、劳动监察工作纳入工作站中,形成维权联动机制,并引入第三方律师事务所,邀请4名律师帮办,组建起以农民工维权为主的律师团队,分配不同类型的劳动投诉案件。

“劳动监察与司法调解形成联动,在劳动监察介入调解之后,双方达成调解协议,为确保协议的法律效力,可以置换成为仲裁的调解书,在接案的时候也会咨询一下当事人的意愿,是否同意律师出面协调,他只要同意,就会马上转给律师。”孙焱说,为了降低投诉人的时间成本,原本按照规定可在5个法定工作日内核实材料受理案件,现在一般在1至2天内就能审核完。人社局也安排了专干下沉工作站,主动服务,免去群众来回奔波之

苦,逐步实现群众办事“只找一个人”。

调解工作站成立的第一个月,就接到了一起农民工集体讨薪的案件,涉及10多名河南滑县籍农民工。他们来举报某建筑公司拖欠工资。

接手这个案件的是来自上海建纬城乡建设调解中心的律师王洪兴,他正是联动调解工作站内的一位调解员。王洪兴先帮助农民工们梳理了手中的证据,“这个案件比较清晰,欠薪3万余元,欠条等证据比较完整。”王洪兴说,了解完工人的诉求后,他多次打电话和项目方沟通,一边耐心讲解法律法规,一边站在用工方角度分析利弊,向用工方讲解了拒不支付劳动报酬将要承担的后果。

“这个案件还牵扯到中间转包人,挺复杂的,我们也是想尽了办法从中迂回。我给转包人打电话,让转包人侧面给项目方施加压力。”王洪兴介绍,最后,他干脆带着投诉的农民工直接来到工地找到了项目方。“我们和项目方的营销经理谈了大约半小时,随后,项目方就把相关负责人找来,当场就给农民工转了7000块钱。后续的欠薪我们也将持续跟踪,目前案件已经在滕州市人民法院立案了。”

拿到欠薪后,这些河南籍的农民工非常激动,赶制了一面印有“敬业正直为民解忧,法律卫士品德高尚”的锦旗送到联动调解工作站,并向工作人员和律师连声称谢。

截至目前,调解工作站已处理劳动投诉案件20余起,为80余名农民工追回工资待遇等共计50余万元。

调解为先, 让纠纷化于开庭前

劳资纠纷不仅困扰农民工群体,也是令企业和员工头疼的问题。

年初,在一家网络科技有限公司就职的李女士申请劳动仲裁,要求公司按规定支付足额的生育津贴6400元。但该公司称李女士正在办理离职手续,她在职期间缺勤率高,多次未按公司规定休假,生育津贴的费用应当扣除。李女士向市北区劳动人事争议调解仲裁院提交了仲裁申请,仲裁

委员会将此案转交给该公司所在辖区宁夏路街道“和”字调解室先行调解。

宁夏路街道人社中心主任王斌了解到案件经过后,与经验丰富的金牌调解员张萍和海之韵法律服务所的公益援助律师袁立平展开调解处理,分别邀请李女士和这家网络公司的相关负责人来到位于仲家洼社区的工作室。

“调解初期,由于双方立场不同,各持己见,很难达成统一意见。我们便分头做工作,从经营前景、纠纷成本等方面帮助企业分析利弊,也给李女士科普相关的劳动法规,帮助她剔除

仲裁院的“预防为主、基层为主、调解为主”工作方针指导下成立了“和”字调解工作室,运行11年以来,在调解辖区企业劳资纠纷、营造优质营商环境、维护社会稳定方面发挥了举足轻重的作用。去年,“和”字调解工作室入选青岛市金牌劳动人事争议调解组织。

为了从源头上化解欠薪矛盾,市北区大力提倡“预防走在调解前”,通过基层调解组织的及时介入,将矛盾消除在萌芽状态。

“我们在市北区人社局的指导下,



■卓越大融城进出口张贴有维权海报,方便投诉者维权。
孙森 摄

不合理的诉求。”王斌告诉笔者。

经过近一周的调解,双方终于达成和解,该公司先支付李女士3820元,剩下的金额,公司以正常奖金的名义补贴给李女士。李女士随即提交了撤诉申请,一场本来要开庭审理、裁决的案件在基层化解了。

据宁夏路街道相关负责人介绍,辖区内有1000余家用人单位,因疫情影响陷入经营困境的企业容易出现劳

动人事纠纷。早在2011年,宁夏路街道人社中心就在市、区劳动人事争议

依托人社系统一键通、智能医保e窗、青岛人社集中系统和街道党建引领基层治理平台,将辖区企业纳入36个网格,定期派网格员入户采集企业信息,建立网格化监管网络,实行动态三级监管。”王斌说,预警机制分为红、黄、绿三个等级,一旦发现有欠薪欠费隐患,他们便尽快对接核实,及时介入,对劳动争议予以源头预防。

据统计,近三年该调解室已受理

劳资纠纷案件58起,成功调解26起,

调解成功率同比增加35%。

宣化支路荒地变身 “工业风”口袋公园

本报讯 近日,市北区宣化支路口袋公园亮相,该公园根据场地地形分南、北两处,混凝土透水地坪选用双色灰色调,体现了对老工业区的追忆,为附近居民休闲遛弯又添一处新去处。

宣化支路口袋公园位于市北区宣化支路,绿化面积1110平方米,种植了观赏价值高的玉兰、白蜡、丛生朴树、五角枫等,并利用乔木、灌木、地被植物合理的搭配,形成丰富的植物景观层次。其中,公园南侧配置了现代感较强的异形景观亭,北侧则配置了搭配攀缘植物蔷薇的欧式廊架,各设有休闲座椅。据了解,这处区域本是杂草丛生,部分裸露地面的荒地常被车辆占用,形成了卫生死角,多次引发居民投诉。市北区城管局本着“以人为本、因地制宜”的理念将此处改造为口袋公园,增设绿化和景观。后期还将增加健身器材、鸟笼架、挂衣架等适老化设施,以满足老年人的休闲健身需求。

(张珊)

全国性编织艺术展 在纺织博物馆开展

本报讯 目前,全国第一届编织艺术展在青岛纺织博物馆开幕,艺术展出来自全国各地500多名编织艺人的3000余件编织作品,以沉浸式演绎方式,展示编织手造艺术之美。

此次艺术展上,作为2022年北京冬奥会礼花的线编“冬奥之花”亮相,它也被称为“永不凋零的非遗之花”,吸引了观者的目光。国内知名的手工艺人还用线编织成了充满神秘色彩的美人鱼花园、神奇动物园等。为了体现“手造中国”之美,展区结合色彩、光影和别出心裁的舞美装饰,创造出具有创造力的有序空间展陈方式。项目发起人王晴介绍,他们计划打造一个集展示、售卖、研学为一体的编织艺术平台,既向参观者展示编织技艺的无限可能,让更多的人认识到编织艺术的文化内涵,也为手工艺人搭建一个可以展示、交流、售卖的平台,解决手工产品产业化难题,建立起市场、手工艺人、群众的沟通载体。

(王岩)

860家“红色合伙人” 为网格赋能2400余次

本报讯 市北区自6月份实施“党建引领、一网治理”强基工程以来,通过“列榜”“发榜”“践榜”“评榜”等方式进一步完善“红色合伙人”参与基层治理的服务路径。今年以来,市北区共有860家“红色合伙人”已为网格赋能2400余次。

据了解,“党建引领、一网治理”强基工程从机制建设、资源下沉、人员配置、问题流转等多层面落实与政法综治、城管、信访、应急管理等部门相关的网格化管理,并统一规范立案、分办、退单、延期、结案、熔断各项目工作标准、办理回复等。在资源引入上,一方面梳理城市管理、卫生健康、文化旅游等34家部门的84条资源形成清单,推动体制内资源赋能网格,另一方面整合860家“红色合伙人”资源,在物资支持、专业化志愿服务、社区事务听证、网格党群议事和新就业群体融入基层治理活动等方面为网格赋能。

(王珏)

市北开展联合执法专项行动 取缔非法废品收购站47家

本报讯 目前,市北区综合行政执法局牵头启动废品收购站联合执法专项行动,通过摸排辖区内的废品收购站证照、经营规范、是否存在违建等情况,建立废品收购站台账,确定分类整治标准和措施。截至目前,该行动已下发问题督办单66件,取缔非法废品收购站47家。

据了解,该行动以打击非法废品收购站无照经营、卫生脏乱差乱象为突破口,累计出动执法人员1200余人次,历时一个月,取缔非法废品收购站47家,依法处罚违法废品收购站存在的超范围经营及乱堆乱放等违法行为18起,拆除废品收购站违法建筑13处共计596平方米,拆除非法户外广告招牌60余处共计200余平方米,规范经营行为63家,市北区废品收购站经营和环境秩序明显改观。

(朱真麟)

市北区开展流调溯源 应急处置实战演练

本报讯 近日,市北区开展了新冠疫情流调溯源应急处置实战演练暨桌面推演,31个成员单位分管负责人和1451名区级流调队员以线下实战推演和线上视频观摩的形式参演,全面检验流调溯源工作全链条。

据悉,此次演练设置疫情报告和信息流转、现场管控和调查处置、检测确认和流调溯源、风险研判和综合协调四个场景,紧扣“一条主线、五个关键”演练,严格按照时间节点完成信息流转上报;高效执行“2+4+24”处置要求;精准流调溯源,摸清传播链,提出专业管控建议;有序加强“两公一通一大”多部门协作,流调、摸排、管控、检测等措施同步开展;规范开展流调溯源、核酸筛查、隔离管控、风险研判、区域协查、疫点(区)处置,严控疫情传播扩散的风险。

(殷龙)

